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Voter Support for a Potential
Placer County Transportation
Sales Tax Measure
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Survey Specifics and Methodology

Survey Type

Research Population

Total Interviews

Margin of Sampling Error

Contact Methods

Data Collection Modes

June 2-10, 2021
Dual-mode Voter Survey
Likely November 2022 Voters in Placer County

Oversamples in Auburn, Colfax, Loomis and
North Lake Tahoe

844 (600 Countywide)

(Full Sample) +4.0% at the 95% Confidence Level
(Half Sample) £5.7% at the 95% Confidence Level

@ Telephone Email
¢ Calls XA Invitations

w Telephone = Online
¢ Interviews Survey

FM3 (Note: Not All Results Will Sum to 100% Due to Rounding)
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Views of Life in
Placer County




Voters are less optimistic about the County’s
direction than they were pre-pandemic.

Do you think things in Placer County are generally headed in the right direction,
or do you feel things have gotten pretty seriously off on the wrong track?

M Right Direction ® Don't Know B Wrong Track

June 2021
June 2020
March 2020
January 2020

February 2019

October 2017 73% 1% 13%




Optimists and Pessimists

» Voters disproportionately optimistic about the direction
of Placer County tended to college-educated and male,
skewing slightly younger, Democratic and independent.

» Voters disproportionately pessimistic about the direction
of Placer County tended to women and Republicans
without college degrees, as well as older Republicans
and younger women.
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The top local concerns of voters are
wildfire, drought and housing costs.

m Ext. Ser. Prob. m Very Ser. Prob. ~ Smwt. Ser. Prob. ® Not Too Ser. Prob. m Don't Know Ext./Very
Ser. Prob.

Long-term water shortages e
a in our regigon 287 20% e 68%

The cost of housing 32%

The impact of the coronavirus e
on the local economy 357 29%
Homelessness 33% 24% 15% 59%

The cost of healthcare 28% 23% 14% 58%

Waste and mismanagement in B
state government il 23% 14% 57%

The amount you pay in state and o
o \;ederal taxes 0% 19% 24% 55%

Traffic congestion on local
[ freeways and highways 7 14% 50% J

RESEARCH __

F M 3 Q5. I'd like to read you a brief list of issues thot could be problems for people living in your local areo. Please tell me whether you personaily consider it to be an extremely
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Road conditions are a lesser concern, but 40%

see the local tax burden as a pressing issue.

Ext./Ver
Ser. Prob

Traffic congestion on local streets 25% 35% " 42%
Wats arc micmanmganen e o WS
lllegal immigration 1% 13% IE: 0o

The amount you pay in local taxes 229% 28% 40%
The quality of public education 229% 23% 27% 119 40%
e e sl e 22% | 26% [ 20% 8%
Recurring power outages Buls/4 20% 24% 36%

Potholes and deterioratin
local streets and road% 18% 17% 33% 34%

Crime, in general BEUA 19% 35% 32%

The condition of local streets and
I roadways ekl 23% 39% ,, 32%

Jobs and unemployment EEDA  19% 29% 30%

M Ext. Ser. Prob. m Very Ser. Prob. ~ Smwt. Ser. Prob. B Not Too Ser. Prob. m Don't Know

RESEARCH ..

F M 3 Q5. I'd like to read you o brief list of issues thot could be problems for people living in your local areo. Please tell me whether you persanally cansider it to be an extremely
g
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Many of these concern levels have
stayed relatively steady in recent years.

(Extremely/Very Serious Problem)

October 2017 February 2019 January 2020 March 2020 June 2020 June 2021

F M 3 Q5. I'd like to read you a brief list of issues that could be problems for people living in your local oreo. Please tell me whether you personally consider it to be an
extremely serious problem, a very serious problem, a somewhat serious problem, or @ not too serious problem at all for people living in your area.

RESEARCH gesyirs from Prior Surveys were for the District Boundaries Only and Not Countywide




Drought and housing costs have
jumped up as concerns in the past year.

(Extremely/Very Serious Problem)

[ Long-term water shortages in our region

October 2017 February 2019 January 2020 March 2020 June 2020 June 2021

F M 3 Q5. I'd like to read you a brief list of issues that could be problems for people living in your local oreo. Please tell me whether you personally consider it to be an

extremely serious problem, a very serious problem, a somewhat serious problem, or @ not too serious problem at all for people living in your area.
RESEARCH gesyits from Prior Surveys were for the District Boundaries Oniy and Not Countywide




Economic concerns have clearly been
impacted by the coronavirus pandemic...

(Extremely/Very Serious Problem)

[ The impact of the coronavirus on the local economy

(—@ unemployment

October 2017 February 2019 January 2020 March 2020 June 2020 June 2021

F M 3 Q5. I'd like to read you a brief list of issues that could be problems for people living in your local oreo. Please tell me whether you personally consider it to be an
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...and, it appears, so have
concerns about traffic congestion.

(Extremely/Very Serious Problem)

[ Traffic congestion on local freeways and highways

Traffic congestion on local streets J

October 2017 February 2019 January 2020 March 2020 June 2020 June 2021

F M 3 Q5. I'd like to read you a brief list of issues that could be problems for people living in your local oreo. Please tell me whether you personally consider it to be an

extremely serious problem, a very serious problem, a somewhat serious problem, or @ not too serious problem at all for people living in your area.
RESEARCH gesyits from Prior Surveys were for the District Boundaries Oniy and Not Countywide




Digging Deeper into Perceptions
of Traffic Congestion

In each survey we have included a general question about whether voters feel traffic
congestion has generally gotten better, worse or stayed the same in recent years.

The coronavirus pandemic required us to amend this question in the past two surveys,
as well as include prospective questions about future traffic congestion.

Thinking specifically about traffic do you feel local traffic
congestion has gotten better, worse, or stayed about the same
compared to before the coronavirus pandemic?

Thinking specifically about traffic congestion—and putting aside
the impact of stay-at-home orders over the past couple of
months—do you feel it has gotten better, worse, or stayed about
the same over the past couple of years?

Thinking specifically about traffic congestion, do you feel it has
Prior Surveys gotten better, worse, or stayed about the same over the past
couple of years?

FM3
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The trend of continually worsening traffic
perceptions was interrupted by the pandemic.

Thinking specifically about traffic, do you feel local traffic congestion has gotten better, worse,
or stayed about the same compared to before the coronavirus pandemic?

Total Total
Better Worse

® Much Better m Smwt. Better m Stayed Abt. the Same m Smwt. Worse m Much Worse m Don't Know

June 2021 46% - 20% 15% 37%

June 2020 [F7 )19 15% 59%

March 2020 _ 12% 70%

January 2020 89 14% 72%

February 2019 18% 2% 77%

October 2017 22% % 3% 72%

FM3
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However, majorities assume traffic
congestion will get worse in the future.

When the economy fully recovers in the future, do you feel that local traffic congestion will
eventually be better, worse, or stay about the same as it was before the coronavirus outbreak?

[ June 2020 ]

Much better I 3% I;I-ol:(tal
etter

Somewhat better I 3% 7%

Stay about the same _ 40%

Somewhat worse 229%, Total
Worse

Don’t know I 3%

[ June 2021 ]

0% Total
Better

B3% | a%

I -

27% Total
Worse

I 5% | 2%

N 3%




Future pessimism about traffic
congestion is most acute in Lincoln,
Roseville, Auburn and North Lake Tahoe.

City/Town

Al North

Voters Roseville Rocklin Lincoln Auburn Loomis Colfax* Lake C-)ther
Unincorp.

Tahoe

Response

Total Better 4% 4% 6% 3% 0% 5% 9% 7%

Stay

About 32% 30% 36% 12% 35% 52% 47% 21% 39%
the Same

Total Worse  62% 64% 51% 84% 61% 37% 43% 70% 55%

F M Q7. When the economy fully recovers in the future, do you feel thot local traffic congestion will eventually be better, worse, or stoy about the same as it was before the

coranavirus outbreak?
RESEARCH . A"




Three In five feel their personal finances will
stay about the same over the next year.

Over the next year, do you expect that your household’s financial circumstances will generally:
get better, get worse, or stay about the same?

Much better . 5% BTOtE(aI
etter

Somewhat better _ 15% 20%

Somewhat worse gy | Total
Worse

Much worse - 6% 14%

Don't know [” 3%

FM3
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This sentiment is broadly
held across the County.

City/Town

Al North

Voters Roseville Rocklin Lincoln Auburn Loomis Colfax* Lake (?ther
Unincorp.

Tahoe

Response

Total Better 20% 17% 19% 24% 12% 23% 14% 16%

Stay

About 62% 67% 67% 58% 72% 70% 71% 63%
the Same

Total Worse  14% 15% 11% 12% 15% 11% 7% 13% 17%

F M 3 QB8. Over the next year, do you expect that your household’s financiol circumstonces will generally: get better, get worse, or stay about the same?
RESEARCH . I S




Views of
Local Government




Opinions of the Board are somewhat less
positive, but are generally similar to past years.

m Very Fav.

June 2021

June 2020

March 2020

January 2020

February 2019

October 2017

®m Smwt. Fav. mNHO m Can't Rate/Don't Know m Smwt. Unfav. m Very Unfav.

8% 7%

10%

The Placer County Board of Supervisors

Total Total

Fav. Unfav.

=y 41%

13% VA 53%
v 44%
11% 52%
11% ¥ 50%

11% 9% 46%

24%

14%

19%

18%

16%

11%

F M 3 Q2a. lam gamg to read yau o list of names of Some institutions rhat are aﬁ’en in the pubhc eye Please tell me if your overall impression of the institution is favarable or
RESEARCH gvorgo R ' 4 e Disty 00 d0 ) il




The same pattern holds
for perceptions of PCTPA.

The Placer County Transportation Planning Agency

Total Total

W Very Fav. ®m Smwt. Fav. B NHO m Can't Rate/Don't Know = Smwt. Unfav. ® Very Unfav.
Fav. Unfav.

June 2021 WFA 15% Il 35% 18%
June 2020 TV 12% 47% 12%
March 2020 EEPS 14% VN 44% 21%
January 2020 R 12% ¥ 43% 21%
February 2019 R332 18% ¥ 38% 17%

October 2017 A 15% ¥ 36% 15%

RESEARCH

F M 3 Q2b. lamg of names of some institutions that are aften in the public eye. Please tell me if your overall impression of the institution is favorable or
avoragh R vere fo = District B ies (O and Not Co wide
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Views of Lincoln city government are
similar to where they were a year ago.

*Lincoln city government, overall

m Very Fav. mSmwt. Fav. m NHO m Can't Rate/Don't Know m Smwt. Unfav. m Very Unfav. Total Total
Fav. Unfaw.

June 2021 e IV 57% 34%
June 2020 gl LY 59% 31%
March 2020 P& 20% 42% 43%
January 2020 ez 17% 42% 51%
February 2019 15% 16% 58% 35%
October 2017 28% ¥4 71% 15%

FM3 Q2c.lamg

oing to read you a list of names of some institutions that are often in the public eye. Please tell me if your overall impression of the institution is favorable or
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Views of Rocklin city government have
been holding steady in recent years...

*Rocklin city government, overall

Total Total
W Very Fav. mSmwt. Fav. BNHO m Can't Rate/Don't Know mSmwt. Unfav. mVeryUnfav. Fay. Unfaw.

June 2021 15% Y 69% 12%

June 2020 21% Yy 70% 17%

March 2020 20% | 63% 21%

January 2020 26% ¥ 69% 19%

February 2019 19% ¥ 66% 22%

October 2017 32% 78% 8%

F M 3 Q2d. | am going to read you a list of names of some institutions that are often in the public eye. Please tell me if your overall impression of the institution is favarable or
*Asked in Respective Cii

RESEARCH ovarghle *Asked in ~tive City On



...as have views of Roseville’s city government.

*Roseville city government, overall

Total Total

W Very Fav. mSmwt. Fav. ®NHO ® Can't Rate/Don't Know = Smwt. Unfav. M Very Unfav. Fav. Unfav

June 2021 22% ¥l 70% 14%
June 2020 32% ¥ 78% 11%
March 2020 31% % Exd 74% 16%
January 2020 28% 75% 12%
February 2019 34% 78% 10%

October 2017 31% 76% 10%

FM3 Q2e I am go

ing to read you a list of names of some institutions that are often in the public eye. Please tell me if your overall impression of the institution is favorable or
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ed in Aespectiy: v Un



Views of city/town governments in Auburn,
Loomis and Colfax are all positive.

Total Total
Fav. Unfav.

June 2021 EMA 69% 19%

W Very Fav. ®mSmwt. Fav. ®NHO ™ Can'tRate/Don't Know ™ Smwt. Unfav. ™ Very Unfav.

*Loomis town | january 2020 A 74% 22%
government,

overall | February 2019 IRV 49% 47%

October 2017 o krg 73% 20%

*Colfax city government,

i/ 3 65%
overall

*Auburn city government,

overall TR 7% VA 59% 24%

F M 3 Q2f-h. | am going to read you a list of names of some institutions thot are often in the public eye. Please tell me if your overall impression of the institution is fovorable or

RESEARCH gvorgble *Asked in Bespective




Support for a
Potential Transportation
Sales Tax Measure




Ballot Language Tested

We tested the same hypothetical 75 words and measure title, but split sampling the
position of “to create local jobs” to better asses the impact of that language.

Placer County Traffic Relief and Economic Recovery Plan. Shall a measure to create
local jobs, reduce traffic congestion, and make transportation investments
countywide, including: completing 80/65 improvements; widening Highway 65;
improving emergency responder access by reducing traffic congestion/fixing
bottlenecks; and funding for local road repair; by establishing a 2 cent sales tax
raising approximately $44,000,000 annually for 30 years, with independent audits,
citizens’ oversight, and increasing eligibility for state/federal matching funds, be

adopted?

Placer County Traffic Relief and Economic Recovery Plan. Shall a measure to
reduce traffic congestion, and make transportation investments countywide,
including: completing 80/65 improvements; widening Highway 65; improving
emergency responder access by reducing traffic congestion/fixing bottlenecks; and
funding for local road repair; and to create local jobs by establishing a % cent sales
tax raising approximately $44,000,000 annually for 30 years, with independent
audits, citizens’ oversight, and increasing eligibility for state/federal matching funds,
be adopted?




Three in five indicated they would vote “"yes” on
a measure, with similar levels of intensity.

Based on this description, do you think you would vote “yes” or “no” on this measure?

Definitely yes 29%—
Probably yes 25%

Undecided, lean yes

Undecided, lean no
Probably no

Definitely no

Undecided

FM3
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There was little aggregate difference in the
wording order, but slightly more intensity for
the version highlighting traffic relief first.

[ Jobs First ] [ Traffic First ]

oetintely ves [N 25%) | Torar (NN 52

0,
59% 59

Undecided, lean yes 4%

—_—

Undecided, leanno 2% 2%
Probably no 12% 8%

Undecided | 4%




This looks similar, but lower, to the support
levels within the District from last June.

W Total Yes ™ Undecided ™ Total No

June 2021

June 2020

March 2020

January 2020

February 2019

October 2017

FM3
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61%

62%

63%

66%

75%

Q3 Total. Based on this description, do you think you would vote “yes” or “no” on this measure?
om Pric [VE ere e District B 1= ide
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However, if we narrow the recent results to only the
District, support is up a few points (and opposition down).

District Boundaries Only

W Total Yes ™ Undecided ™ Total No

June 2021 64%

June 2020 61%

March 2020 62%

January 2020 63%

February 2019 66%

October 2017 75%

FM3
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Support is highest in Lincoln,

Rocklin, and Roseville.

By City/Town & Board of Supervisors

% of the
W Total Yes ~ mTotal No Electorate

Lincoln 13%
Rockin 16%
Roseville 34%
Loomis 2%
Auburn 4%

North Lake Tahoe 49% 40% 4%
Other unincorporated 49% 44 27%
Colfax* 47% 35%

District 1 - Bonnie Gore
District 2 - Robert Weygandt
District 3 - Jim Holmes
District 4 - Suzanne Jones
District 5 - Cindy Gustafson

FM3
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For supporters, it's primarily about
relieving traffic congestion.

In a few words of your own, why would you vote YES on this measure?
(Open-ended; Asked of Yes Voters Only; n=498)

Relieve congestion/bottlenecks/traffic [ RN 25%
Improve/repair (streets, roads, highways) _ 27%
It's needed/necessary/approve _ 17%
Population increase/growth/development [N 12%
Upgrade infrastructure/transportation - 9%

Small price to pay/worth it/beneficial - 6%
Reduce accidents/safety - 6%
Creates jobs/opportunities . 3%
Oversight/transparency/accountability . 3%

Other - 5%
Don't know I 1%

Refused Il%
FM3
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For opponents, it's primarily about taxes.

In a few words of your own, why would you vote NO on this measure?
(Open-ended; Asked of No Voters Only; n=304)

No new taxes/taxed enough/high taxes _
Mismanagement of funds/ _
use of existing budget/resource allocation
Bad planning/nothing gets done/no results - 10%
Not needed/no benefits/ -
10%

negatively affects the community
Need more info/not clear/don't understand . 6%

Doesn't add th/devel t
oesnta ress overgrow /eve Opmen/ .6%

accountability
Use federal funding/state funding/ l 4%
0

not local roads

Doesn't emphasize transportation enough I 3%

Other I 2%

Refused I 1%
FM3
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The Impact of
Pro and Con Arguments




Definitely yes
Probably yes

Undecided, lean yes

Undecided, lean no
Probably no

Definitely no

Undecided

Support hit a ceiling of
60%0 “"yes” and a floor of 46% "“yes"...

[ After Pros Only

|

3%

2%
5%

Total
Yes
60%

[ After Cons Only J

B 2> | Total
I 21% | Yes

3% 46%

6%
13%

I 20%
© 5%




...but dropped in aggregate after respondents
heard both pro and con arguments.

[ Initial

Definitely yes _ 29% |
Probably yes _ 25%

Undecided, lean yes 5%

Undecided, lean no 2%

Probably no 10%

Definitely no _ 24% |

Undecided . 5%

[ After Pros & Cons J

I o
I 23%

4%
3%
11%

I 27
7%

Total
Yes

52%




However, final support was notably higher
In just Roseville, Rocklin and Lincoln.

[ Countywide [ Three District Cities Only J

vetintel ves [N 26 I | ..

Undecided, leanyes 4% 58%

Undecided, lean no

Probably no

Definitely no

Undecided




Segmenting the
Electorate




Segmenting the Electorate
by Vote Consistency

+* Consistent Yes: Voters who consistently
indicated they would vote “yes” on the
measure

Consistent No: Voters who consistently
indicated they would vote “no” on the
measure

Swing: Voters who do not fall into any
of the other categories — remaining
consistently undecided or switching

positions

The following slide shows demographic
groups that disproportionately fall into one
category or the other.

FM3
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32%
Consistent

Yes
46%




Demographic Profile of the Segments

46% oo | ;J’ .

Consistent Yes - swing Consistent No

* Democrats * High school educated * Republicans
Latinos Independent women * Supervisor District 5
Lincoln & Rocklin residents Ages 18-29 * Auburn residents
Supervisor District 3 Non-college educated women
Voters of color Women ages 18-49
Ages 30-39 and 75+ Republicans ages 18-49
North Lake Tahoe residents
Households with 3+ commuters

These are groups disproportionately likely to fall into these categories. It does

not mean that most of any of these groups are in a specific category; rather,
they are more likely than your average respondent to be in that category

FM3
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Spending Priorities




Putting Reactions to the
Spending Priorities into Context

» In general, the combined “extremely” and “very
important” numbers were 10+ points lower in this
survey then when last assessed in March 2020.

» Spending areas specifically related to 80 and 65 were
notably higher in the three-city District than countywide.

FM3
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Most of the top priorities were not specifically
about relieving traffic congestion.

I’'m going to read you a list of projects that may be built or implemented if it passes.
Please tell me how important each project or objective is to you personally: extremely important,
very important, somewhat important, or not important.

mExt. Impt. mVery Impt. Smwt. Impt. m NotToolmpt. m Don't Know
AMaking our community eligible for its fair share
of state and federal transportation funds 32% 24%
Providing critical funding to repair bridges that .
are becoming unsafe 30% 26% 30

Providing safe routes to school for children 22%
Maintaining senior and disabled transit services
like Dial-A-Ride so residents who cannot drive can 26%
maintain their independence
Completing all phases of the 80/65 interchange
improvements to reduce traffic congestion and 22%
improve safety

Improving emergency responder response times

and transit times to hospitals a
by reducing overall traffic congestion and 24% pilud

improving bottlenecks

Reducing traffic congestion on wildfire

FM3
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Traffic congestion relieve and many specific
80 and 65 projects were second tier.

W Ext. Impt.  mVery Impt. Smwt. Impt. ®m NotTooImpt. m Don't Know Ext./Very

Impt.
Improving local congestion hot spots 21% 31% 8% 58%

Improving road safety 25% 34% iy 55%

WideninE Highway 65 in both directions to
incoln to improve traffic flow and 26% 26% 16% 54%
reduce congestion

Comﬁleting all phases of the

80/65 Interchange traffic congestion 23% 29%
reduction and safety improvements

Improving transit times to hospitals by
reducing overall traffic congestion and 229% 299, 14% 54%
improving bottlenecks

1% 54%

AReducing traffic congestion throughout
¢ ; Placer C%unty 21% 34% 9% R

Widening Highway 65 in both directions 25% 24% 18% - YA

Reducing traffic on local streets caused by
freeway and highway overflow [ 31% 17% 50%
FM3
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Other specific projects
were seen as lower priorities.

W Ext. Impt. ™ Very Impt.

Widening Baseline Road to improve traffic
flow, reduce congestion, and create an
Interstate 80 alternative

Building the Placer Parkway, a quick

northern beltway expressway, linking
Highway 65, between Lincoln and Roseville,
to Highway 99 and the Sacramento Airport to
create an Interstate 80 alternative

Increasing the number of capitol corridor
trains between Placer County, Downtown
Sacramento, the San Francisco Bay Area, and
Silicon Valley

AReducing traffic congestion in Eastern Placer
County on weekends and during peak
recreational seasons

FM3
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Transit and alternative transportation projects
were among the lowest priorities.

W Ext. Impt. = Very Impt. Smwt. Impt. m NotToo Impt. m Don't Know

Creating more bike lanes and pedestrian
paths to improve traffic safety [REL 30% 29% 39%

Improving bus service 38%

Improving bus and train commute options
for South Placer residents

Improving public transportation

Creating more bike lanes and pedestrian
paths to expand recreational opportunities

Creating and expanding regional trail

systems throughout the County 39% 32%

FM3
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Non-District cities/towns had more intensely
positive reactions to local road repairs.

I’'m going to read you a list of projects that may be built or implemented if it passes.
Please tell me how important each project or objective is to you personally: extremely important,
very important, somewhat important, or not important.

mExt. Impt. mVery Impt. Smwt. Impt. m NotToolmpt. m Don't Know

Providing funds dedicated to the City of Colfax
for local road repairs and improvements

Providing funds dedicated to the
City of Lincoln for local road repairs and 20% 69%
improvements

Providing funds dedicated to the
Town of Loomis for local road repairs and 34% I 63%
improvements
Providing funds dedicated to the
City of Auburn for local road repairs and 29% KEEA 60%
Improvements
Providing funds dedicated to the
City of Roseville for local road repairs and 30% 8 59y
Improvements
Providing funds dedicated to the
City of Rocklin for local road repairs and 359% 559
Improvements
Providing funds dedicated to local road repairs
and improvements in unincorporated areas of 31% 529%
the County

FM3




Top Spending Priorities by Geography
(At least 60% "Extremely/ Very Important”)

Countywide

Three District Cities Only

E t

Making our community eligible for its fair share of
state and federal transportation funds

Providing critical funding to repair bridges that are
becoming unsafe

Providing safe routes to school for children

Maintaining senior and disabled transit services
like Dial-A-Ride so residents who cannot drive can
maintain their independence

Completing all phases of the 80/65 interchange
improvements to reduce traffic congestion and
improve safety

Improving emergency responder response times
and transit times to hospitals

by reducing overall traffic congestion and
improving bottlenecks

Reducing traffic congestion on wildfire evacuation
routes

FM3
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Completing all phases of the 80/65 interchange
improvements to reduce traffic congestion and
improve safety

Providing critical funding to repair bridges that are
becoming unsafe

Making our community eligible for its fair share of
state and federal transportation funds

Providing safe routes to school for children

Widening Highway 65 in both directions

Maintaining senior and disabled transit services
like Dial-A-Ride so residents who cannot drive can
maintain their independence

Improving local congestion hot spots

Improving emergency responder response times
and transit times to hospitals

by reducing overall traffic congestion and
improving bottlenecks

Widening Highway 65 in both directions to Lincoln
to improve traffic flow and reduce congestion
Completing all phases of the 80/65 interchange
traffic congestion reduction and safety
improvements

72%

67%

66%

66%

64%

64%

63%




Pro & Con Arguments




Messages in Favor of the Measure

Ranked by % Very/Somewhat Convincing

(TRAFFIC - GENERAL) Traffic congestion is back to 90% of 2019 levels and once again threatens our
quality of life. Time stuck in traffic takes away from time better spent at home with family and
friends. Plus, as our population grows, the number of cars will increase, leading to greater traffic
gridlock. If we don't invest now in projects to better manage traffic flow, the problem will only get
worse.

(ECONOMY/TRANSPORTATION) A properly functioning and well-maintained transportation
system is a key component of a strong economy. We need to invest in our roads and infrastructure
to protect existing businesses and encourage new ones to locate here.

AHIGHWAY 65) Highway 65 is getting worse every year, and is now backed up for
several hours each day. This measure provides funds to widen Highway 65 from 2 lanes in each
direction to 4 all the way to Lincoln, relieving growing congestion on a key backbone for
South Placer County.

(EMERGENCY RESPONDERS) Many of South Placer County's streets, highways and freeways are
backed up with traffic. These conditions make it hard for emergency responders to reach people in
a crisis quickly or transport them to a hospital. Investing in our transportation system is also an
investment in our safety.

(LONG-TERM PLAN) This measure is a critical part of a long-term plan to address traffic congestion
now and into the future. It will both address current freeway and highway hot spots and future
regional growth by expanding the capacity of our major roads and highways and public
transportation options for local residents and commuters.

F M 3 Q10. Here ore some statements from people who support this measure. Please tell me whether you find it very convincing, somewhat convincing, or not convincing os a

BEEBARCH oot tuns o i s “Not Part o




Messages in Favor of the Measure; Continued

Ranked by % Very/Somewhat Convincing

~(80/65 INTERCHANGE) Traffic comes to a crawl in and around the 80/65 Interchange at almost all
hours of the day, and it has become one of the most dangerous interchanges in the region.
We need this measure to complete all phases of improvements to the interchange in all directions
to both improve traffic flow and reduce congestion, and make the interchange safer to save lives.

(MATCHING FUNDS) There are large amounts of state and federal funding available to California
counties for much-needed transportation improvements if the County provides local funds.
This measure will make it possible for Placer County to receive its fair share of matching funds,
which would otherwise go to counties in the Bay Area or Southern California.

(NO BAILOUT/SELF-RELIANCE) Placer County residents know that we can't count on the state or
federal government to bail us out. They're both out of money and any relief plans will favor
big cities like Los Angeles and San Francisco. This measure keeps local tax dollars in our
community, taking care of ourselves, and addressing local priorities, such as relieving traffic
congestion and creating local jobs.

(BAY AREA) Bay Area residents continue to move to Placer County, something that has only
accelerated during the coronavirus pandemic. State laws prevent us from limiting this growth,
so we need measures like this to address the inevitable traffic congestion and keep our freeways
and highways from becoming snarled like the Bay Area.

F M 3 Q10. Here ore some statements from people who support this measure. Please tell me whether you find it very convincing, somewhat convincing, or not convincing os a
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Messages in Favor of the Measure; Continued

Ranked by % Very/Somewhat Convincing

(I-80 ALTERNATIVES) This measure will reduce traffic congestion on I-80 by providing commuters
new alternatives when traveling west from South Placer County. These include widening Baseline
Road from two to four lanes, and building a new expressway called the
Placer Parkway linking Highway 65 at Whitney Ranch Parkway to Highway 99 north of the
Sacramento Airport.

A(ACCOUNTABILITY) This has strong taxpayer safeguards to ensure the money is spent as
promised, including an independent citizens' oversight committee; annual independent audits;
and an annual public report to taxpayers. Additionally, 99% of the funds must be spent directly on
transportation projects, and the tax will automatically expire after 30 years and cannot be
extended without another vote.

(ECONOMY/QUALITY OF LIFE) A properly functioning and well-maintained transportation system
is a key component of our high quality of life. As the County continues to grow, we need
this measure to ensure that it is an attractive place to live, and for businesses and new jobs to
locate here.

(LOCAL ECONOMIC RECOVERY) A local transportation measure has the potential to get those who
lost jobs as a result of the coronavirus back to work. It's estimated that projects contained within
the Placer County Traffic Relief and Economic Recovery Plan will pump over $3 billion back into
our local economy, generating 15,000 jobs, with hiring preferences for Placer County residents and
veterans, and helping family, friends, and neighbors get back to work.

F M 3 Q10. Here ore some statements from people who support this measure. Please tell me whether you find it very convincing, somewhat convincing, or not convincing os a
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The general traffic argument, referencing a
growing population, was most compelling.

W Very Convincing ™ Somewhat Convincing
Traffic-General
Economy/Transportation
AHighway 65
Emergency Responders

Long-Term Plan

A80/65 Interchange
Matching Funds

No Bailout/Self-Reliance

Bay Area

I-80 Alternatives
AAccountability
Economy/Quality of Life

Local Economic Recovery
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Messages in Opposition to the Measure

Ranked by % Very/Somewhat Convincing

AGAS TAX/VLF) We already pay billions of dollars in gas taxes that are supposed to pay for
our roads and freeways. Plus, the state just recently increased the gas tax by 12 cents a
gallon and increased the vehicle license fee specifically to fund more road repairs. They
need to make sure every single penny we pay in transportation taxes now is spent wisely
before asking us for a new tax.

(DEVELOPERS) Developers continue to build out South Placer County with little
accountability to whether a community can actually support more people. They should be

the ones paying to build the infrastructure that supports their money-making development
deals, not taxpayers.

(POOR GROWTH PLANNING) None of our traffic congestion should have been a surprise,
especially given the unchecked rate of growth and development in our region. Instead of
taxing residents even more, what we really need is better planning by local officials, less
sprawling development, and more public transportation options.

(COVID-19 RECESSION) Our local economy is still recovering from the economic the
impacts of the coronavirus. Now is not the time to raise taxes on people struggling to make
ends meet.
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Messages in Opposition to the Measure; Continued

Ranked by % Very/Somewhat Convincing

(USE EXISTING FUNDS) Given the amount of money we already pay in local taxes,
(IF IN CITY: NAME OF RESPONDENT'S CITY and the County simply need to tighten their belts,
work together,) (IF UNINCORPORATED: the County simply needs to tighten its belt) and do a
better job with the taxpayer dollars they already have.

(COUNTY RESPONSIBILITY) Local politicians and bureaucrats have created a new layer of
government in an attempt to pass virtually the same tax measure that failed a few years ago.
This is the County's responsibility, and we don't need more government or taxes. And, with
a budget of over S1 billion, there's no reason Placer County can't find enough money to fund
high-priority transportation projects.

ATOO MANY TAXES) Every election we are asked to pay more in taxes at the local, county,
and state level for many different issues including public safety, libraries, parks, and schools.
We simply can't afford to pay more.

A(HIGH SPEED RAIL) So much of our transportation funding is being wasted on high-speed
rail. We should be spending that money on local projects and not costly boondoggles.

(WORKING REMOTELY) Many people were able to work from home during the coronavirus
pandemic, something that will undoubtedly continue going forward. This measure simply
isn't needed since we will have fewer people on our freeways and highways commuting with
more people working remotely.
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The gas tax argument continues to be
the most compelling criticism of a measure.

® Very Convincing ™ Somewhat Convincing

AGas Tax/VLF
Developers

Poor Growth Planning
COVID-19 Recession
Use Existing Funds
County Responsibility

AToo Many Taxes

AHigh Speed Rails

Working Remotely 12%
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Key Takeaways and
Conclusions




Key Numbers: Electoral Context

View traffic congestion on local freeways and highways as an
“extremely” or “very serious problem” (66% in March 2020)

Feel traffic congestion will be worse in the future after the local
economy fully recovers

Feel their household’s financial situation will be “about the same”
over the next year

Summary:

Traffic congestion is not seen as nearly a pressing issue as it was prior to the
coronavirus pandemic and has been eclipsed by drought, wildfires, and
housing costs as the biggest problems in Placer County. However, many feel it
will get worse in the future and that their personal finances will probably be
about the same a year from now.
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Key Numbers: Measure Viability

Would currently vote “yes” for a countywide, half-cent,
transportation sales tax in Placer County, short of two-thirds

& Would vote “yes” for a countywide measure after only being
60% : :
presented with arguments in favor of a measure

Would currently vote “yes” for a measure in the District boundaries
0

of Roseville, Rocklin and Lincoln

Summary:

Support for a countywide measure appears has a lower ceiling of support compared to
a measure in the three-city District, suggesting a countywide measure is not likely
viable. However, support across the County is likely dampened by historically low
levels of concern about traffic congestion. Consequently, a future survey when
perceptions off traffic congestion presumably reached their pre-pandemic heights
would be needed to better assess November 2022 viability.
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For more information, contact:

.

Curt Below

Curt@FM3research.com

OPINION &
FM3 ecn Lucia Del Puppo

RESEARCH & STRATEGY Lucia@FM3research.com

1999 Harrison St., Suite 2020
Oakland, CA 94612
Phone (510) 451-9521
Fax (510) 451-0384
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PCTPA Board Recommendation

1) Receive a presentation from staff and the consultant team on
the June 2021 polling for a potential 2022 Countywide
Transportation Sales Tax Measure

2) As this June 2020 polling supports only a South County District
for the cities of Roseville, Rocklin and Lincoln, direct staff to
implement educational outreach in those cities through
October 2021.

3) Direct staff to conduct a poll in the South County District in
October 2021 to provide direction to staff if this June polling
supports a 2022 or 2024 timeline for a potential
transportation sales tax measure.



Appendix




Oversamples

600 interviews were conducted across the County, with supplemental
interviews conducted in Auburn, Colfax, Loomis and unincorporated
North Lake Tahoe (the eastern slope of Placer County) attempting to achieve
close to a 10% - 12% margin of sampling error (MOE). Conducting interviews
in the small community of Colfax was particularly challenging and results
there should be viewed in that context.

MOE at the
City/Town/Region
v/t /Reg 95% Confidence Level

Countywide +4.0%

Roseville +6.9%

Rocklin 19.8%

Lincoln £10.3%

Auburn $10.3%

Loomis +12.2%

Colfax $22.2%
Unincorporated North Lake Tahoe +12.2%
Other Unincorporated +7.1%
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